

医学院校就业指导探索

李 杨

陕西省宝鸡市人民医院急诊科 陕西 宝鸡 721000

摘要：就业指导课程是高校推广全程化就业指导服务体系中的一个重要环节，是对新生成长教育及大学生职业生涯规划课程培养目标 [3] 的进一步延伸与升华，通过以问题为导向的精准指导，能够为后续就业指导进程的有效推动做好铺垫。就业指导课程改革也旨在有效提升医学专业学生的专业认可度及职业素养能力。课程改革中不断探索提升专业匹配度途径，不断创新授课手段，将实现社会价值内化于心，有利于让学生增强职业荣誉感，从而专注于职业本身，合理降低就业预期，将就业本质化，夯实就业初心，进而有效缓解目前医疗行业普遍存在的医患关系紧张，护理岗位稳定性不高，乡镇卫生院、社区卫生所人才缺口严重等问题。

关键词：就业指导课；职业匹配；教学；医学

随着我国青少年受教育的程度不断提高，高等教育迅猛发展，每年毕业生数量呈稳步增加。据统计：2014 年全国普通高校毕业生人数达到 727 万人，2015 年人数达到 749 万人，2016 年人数达到 770 万人，2019 年人数达到了 824 万人 [2]，医学生也不例外，就业形势日趋严峻。

一、医学毕业生就业现状和存在的问题

（一）就业面临“二难问题”

当今社会，一方面毕业生抱怨“就业难”，另一方面用人单位抱怨“招聘不到合适人员”。

1. “一岗难求”

（1）“供大于求”。随着社会的进步，国家取消了计划经济体制时期毕业生统筹分配的政策，由原来的“包分配”、“铁饭碗”依赖等待模式转换成竞争就业和自主创业的积极进取新模式。由于每年毕业数量的增涨，用人单位对毕业生聘用的要求也越来越高，聘用时研究生越来越抢手，专科生乃至本科生出现“供大于求”的现象。因此，有些医院本科生可以胜任的岗位，也能招来硕士生，甚至博士生，一些权威医院学历要求要 985 或 211 学校，甚至一些县级医院临床专业也要求硕士以上学历；还有一些附属医院和市级三甲医院招聘护士要求本科以上的学历，使毕业生就业压力增大。

（2）用人单位的就业歧视

不少医院在招聘护士时要求身高在 1.58 米以上，且容貌较好，导致身材矮小的毕业生产生自卑心理，降低就业自信心。有些私立医院考虑到女性有孕期和哺乳期，为了降低成本，男女都可以从事的岗位，在聘用时男士占优势。很多用人单位在招聘时明文规定有医生资

格证、护士资格证和有工作经验的人员优先，无形中给刚毕业的大学生增加了很大的就业竞争率。

2. “一人难求”

毕业生就业价值观发生变化，就业价值取向功利化。

（1）毕业生自身因素。当今大学毕业生都是“90 后”甚至“00 后”，随着时代的进步，他们的所处的生活环境、社会环境都优越于“70 后”和“80 后”，导致他们在人生观、世界观、价值观和就业观都存在较大的差异。不少学生，在择业时重视个人价值，缺乏必要的社会价值，存在“眼高手低”、怕吃苦的现象。思想上已从过去注重社会贡献向注重经济地位转变，在择业单位选择时盲目追求“体面”“环境好”“福利、薪水高”“个人发展空间大”公立医院，在选择业地点选择时倾向于北、上、广、深等经济发达的一二线城市的医院，而不愿意去基层医院、私立民营医院、社区医院、“三支一扶”或经济欠发达、条件艰苦的地方就业，凸显就业价值取向功利化。

（2）毕业生家庭因素的影响。家庭环境的熏陶潜移默化融入到大学生自身的价值观系统中，家庭条件的好坏在大学生择业时有重要的影响。家庭条件好的家长一般主张孩子去考研、出国深造，将来可在大中型医疗机构或高等医学院校工作，不仅自己前程似锦，同时还为子孙后代的发展奠定了基础；家庭条件不好农村的家长也不希望孩子到基层工作，认为孩子好不容易考上大学、脱离农村，如果又回到基层工作，不仅没面子，而且没前途，希望去大城市发展。调查显示，10.9% 的医学生

宁愿待业也不去基层就业，93.3%医学生不愿意扎根基层，毕业生愿意去“基层就业（西部计划、选调生等）”占比仅为1.2%，造成基层用人单位出现“一人难求”的现象。

（二）“毕业即就业”意愿不强，创业意识淡薄

调查显示：毕业生选择“毕业即就业”的比例占45.3%，“拟升学/出国”占33.2%。各种原因选择“暂不就业”占10.1%，“创业”占3.7%。有些毕业生不是就业难，而是就业意愿不强，公立医院进不去，基层医院不愿意去，求职挑剔，期待过高。从而等待、观望、高不成低不就，没有艰苦奋斗，吃苦耐劳的精神，且创业意识淡薄，就业价值观和就业心态不端正。

二、就业指导课程改革途径

（一）对新成长教育及大学生职业生涯规划课程进行充分复盘

纵观医学专业学生大学四年不同阶段以就业为靶向的培养过程，理论课程开设分布在大一和大三其中，大一集中开设成长教育和生涯规划课程，大三开设就业指导课程，以课间见习为主的实践课程开设分布在大一、大二及大三。大四毕业实习。针对理论课程的开设方案不难分析出，成长教育和生涯规划课程的开设是为了提升学生的专业认可度，树立明确就业目标，完善成长计划，引导学生有目标、有计划的完成大学四年的专业学习和实践，避免毕业时产生迷茫、焦虑的就业心态。课程培养目标虽明确，但也存在弊端。阶段性的课程开设，可持续效果的检验容易被弱化，而对于作为大三开设的就业指导课程来说，充分发挥承接作用，在巩固大一形成的专业认可度及职业目标的同时，再次打磨，非常有必要。开课伊始，以任务驱动的形式，让学生对自己的成长规划进行回顾，对照检查，表1中体现，形成总结报告上交。选取开课伊始就进行成长规划回顾任务布置，一方面是为了让学生及时发现问题，再次唤醒规划目标意识，从而有足够的时间去解决问题，自觉回归规划进程轨道，另一方面让任课教师及时了解学生目前的成长特点，以问题为导向，采取集中培育和个别关注两种方式，达到学生的成长目标，提升任务布置反馈的有效性。

（二）充分挖掘课程思政在就业指导课程中的育人作用

就业指导课程开设在毕业实习的临近学期，从职业特点来看，大四阶段的毕业实习，也可以看成是就业前移阶段。医学专业实习生走出校园进入实习状态，成为一名准上班族后，一方面由于作息时间不固定，工作强

度大等原因，容易产生疲劳。而从身体生理角度分析，疲劳感加剧，容易减退主观能动作用，削弱意志力，减缓学习进程，从而导致专业能力提升受阻。另一方面医患关系的真切体验，也会对心理进行严重冲击，容易产生职业怀疑。故而，实习阶段学生的成长状态，直接影响求职意向的稳定性。充分发挥就业指导课程的启下作用，以成长教育和生涯规划的培养目标为根基，运用思政元素，深度挖掘育人功能，有利于提升自我抗压能力，增强意志力，提升学习动力，增进同理心，提升职业意识。缓冲未来初涉职场带来的各方面心理冲击，稳定实习状态，客观评价职业认知，为真正步入护理岗位做好扎实铺垫。

1. 用伟大精神强化信念支撑

作为一名医学生，未来的白衣天使，承载着重要的社会使命，对其加强理想信念教育有助于夯实意志力，激发斗志，提升职业精神，增强使命意识。采取任务驱动形式，开展伟大精神学习的任务布置。以小组为单位，在指定伟大精神素材范围进行抽取，体现，抽取的素材需结合专业实际，在课堂进行诠释。要求在课前精心组织策划，策划书和各小组成员分工情况需形成整体报告以作业形式上交。课堂诠释形式不限，可以是原创诗朗诵，可以是情景剧演绎，也可以是演讲。课后上交本堂课伟大精神学习的心得体会。让学生提前对伟大精神进行深入剖析，达到课堂教育前置目的，从而有效利用课堂时间充分发挥学生主体作用进行结合专业实际的深度培育，提升课堂教学质量与效能。

2. 用先锋事迹打磨“初心”精度

护理人的初心就是职业信念、职业精神。但初心并不是一成不变的，如何能够让护理人在找寻到初心后，时刻牢记并守住这份初心显得尤为重要。因此，潜心滋养、打磨初心如加固城墙一般，筑得越牢，越能抵御外界带来的“风险”，正所谓初心如磐，风雨不移。作为即将进入实习阶段的医学专业学生来说，前期“初心”筑得越牢固，就越能形成职业认知“盔甲”，从而使得自身对专业的认可度，不会轻易随着外界不利因素的影响而降低，反而会秉持护士的这份责任和使命，越挫越勇，发挥光和热。选取中国好护士事迹短片进行育人教育。以“中国好护士”这一国家荣誉称号获得者事迹作为育人素材，并进行小组充分讨论，能够在潜移默化中给予学生心理暗示，传递榜样效应带来的职业最高追求及国家最高要求，从而激励学生在未来的护理岗位，不断精进自己，不断打磨自己，为国家的护理事业蓬勃发展添砖加瓦，贡献力量。

3. 抓牢“2个核心”，筑好课堂教学“主渠道”

教师队伍是推进课程思政建设的关键。马克思说，思想变为现实离不开实践，实践过程需要教师的引领。课程思政的实施需要一支德育素质高和德育能力强的师资队伍。但目前尚普遍存在以下问题：一是教师队伍课程思政理念缺乏，没有充分意识到这门课思政建设的重要性和必要性。教师更多地注重“育才”，而非“育人”，比较注重职业发展与就业指导的知识传授和能力培养，旨在让学生掌握职业规划方法与技巧，提升就业择业能力，以适应未来职场，实现职业目标，从而对学生的价值引领关注不够，对于“培养什么人”、“怎样培养人”、“为谁培养人”思考不够，对于学生意识形态、价值变化关注和引导不够。二是教师队伍课程思政能力不足。大部分老师并非思政专业出身，或未经过专业的系统性思政培训，尚不能找准课程内容中蕴含的丰富思政教育元素，或者不能将思政元素同课程目标、内容等有机结合，融为一体，难以将思想政治工作贯穿教育教学全过程。教师队伍是课程思政开展的设计者、组织者与实施者，是价值引领的核心主导者，提升教师课程思政意识和能力，是课程思政取得良好效果的根本保证。一要转变教学理念，强化思政意识。通过邀请课程思政领域专家“请进来”，或“走出去”考察学习他人先进经验、参加相关培训，帮助授课教师消除误解，使其正确认识课程思政，充分意识到思想引领、价值引导绝不仅仅是学工队伍和思政课程的任务，深刻明白所有教师都有育人职责，所有课程都有育人功能。二要加强思政学习，提升师德修

养。德高为师，身正为范，教书育人，为人师表。教育工作处处闪烁师德光芒，树人先树己，树己先立德，“己欲立而立人，己欲达而达人”，加强自身修炼是做好德育和思想政治教育工作的基础。三要组织专题研究，提高思政能力。通过组织专业培训、专题讲座、名校学习等途径，开展经常性的典型经验交流、现场教学观摩、教师教学培训等活动，建立课程思政集体教研制度，重培养、促提升，不断提高课程思政业务水平和建设能力；同时，整合专业思政教师、职业发展与就业指导领域专家、学生工作队伍，组建多学科背景相互支撑、良性互动的课程教学团队，通过教师之间的“同向同行、协同育人”，来保障职业发展与就业指导课和思想政治理论课之间的“同向同行、协同效应”。

2019年3月，习近平总书记在全国思政理论课教师座谈会上时强调，推动思政理论课改革创新，“要坚持显性教育和隐性教育相统一，挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，实现全员全程全方位育人”。思政元素是课程思政的灵魂和方向，离开关键性的思政元素，课程思政功能就成为无源之水、无本之木。深度挖掘思政元素，是开展课程思政最有效、最直接的切入点。值得注意的是，不是为了谈思政而说思政，更不是硬邦邦地在课程前、课程中或课堂结束时转而进行思政上的引申或靠拢，而是要在课程目标和内容中挖掘其蕴含的固有的思政元素，即育人元素，并将其呈现出来，作用于学生。

结束语：

在医学生职业发展与就业指导课程中落实课程思政，既是医学生思想政治教育的重要课题，也是顺应社会发展趋势、践行国家高等教育的重要使命，具有历史发展的必要性和现实操作的可行性。总之，新形势下大学生就业形势越来越严峻，如何提升大学生就业能力，是摆在教育者面前的一个重要的课题。

参考文献：

- [1] 彭楠. 新形势下高校毕业生精准化就业指导路径分析——以某高校医学检验技术本科专业为例[J]. 人力资源开发, 2021(22):55-57.
- [2] 刘焱, 黄晓月, 姜志伟, 王靖宇, 仲琳, 陈青宇. 口腔医学专业职业发展与就业指导教育的探索及思考[J]. 卫生职业教育, 2021, 39(13):10-12.
- [3] 李功华. 医学专业毕业生就业政策、就业现状及对策研究[D]. 山东大学, 2018.